

# NÓGRÁD

AZ MSZMP NÓGRÁD MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XXXV. EVF., 161. SZÁM

ÁRA: 1,20 FORINT

1979. JÚLIUS 12. CSÜTÖRTÖK

## Új, piacképes nógrádi termékek

Szükebb pátriánk üzemei erőfeszítéseket tesznek a korszerű, életképes termékszerkezet kialakítására. Az anyagbeszerzési, a műszaki, az emberi nehézségek leküzdése rugalmasságot, frissiséget, kockázatvállalást követel. Az új, versenyképes gyártmányokból származó számos előny, illetve haszon által viszont megtérül a befektetett energia.

**1**

Tavaly fejlesztették ki, idén kezdték gyártani a ZIM salgótarjáni gyárában a G 750 típusú elektromos gyújtású gáztűzhelyet. Ez a készülék — értesültünk Lovász László termelési osztályvezetőtől — a Lajtán túli piacokon is korszerű termékeknek számít. Lényegesen megkönnyíti a háziasszonyok dolgát azáltal, hogy a gázt gyufa helyett egyszerűen gombnyomással lobbanthatják lángra. Ez a tűzhely hazánkban is jól ismert: az első hat hónap során majdnem ezer darabot készítettek belsőföldi megrendelésre a ZIM-ben. Ugyancsak a G 750-esből már Nyugat-Németországba is szállítottak megyeszékhelyünkről, összesen 134 darabot.

A termék gyártásához számos gondot kellett megoldaniuk, hiszen a nullszéria darabjai is ebben az évben álltak össze. A készülék az eddigi tapasztalatok alapján bevált, a második fél évben nagyobb mennyiséget állítanak elő G 750-esből Tarjánban.

**2**

Atomeróművi hőcserélők voltak az első hat hónap új termékei a VEGYÉPSZER salgótarjáni gyárában. Maga a hőcserélő nem új, „csupán” az atomeróművi igények újszerűek: különleges anyagszükség. Miként Tari Miklós termelési osztályvezetőtől megtudtuk: saválló lemezeket NSZK-beli, csöveket japán cégektől vásároltak. Így a rövidesen elkészülő négy darab hőcserélő összértéke: 2 millió 741 ezer forint. Egy darab hasonló hőcserélő szénacéliból csupán 200 ezer forintba kerülne. Az új gyártmány előállítására a második fél évben folytatódik: 21 millió forint értékben szállítanak a szovjet megrendelőnek terveik szerint.

E termék gyártásában gondot jelentett, hogy a munkák csak elkülönített helyen folytathattak, az ötvözetek szénacéllal nem érintkezhetnek. Magasak a minőségi követelmények is: szovjet átvevő ellenőrző a hőcserélőket; gyakori a röntgenvizsgálat.

**3**

Új termék gyártására készült az első fél évben a salgótarjáni sikkveggyár. Beruházási programjuk szerint október elején kezdenek hozzá a ragasztott üveg előállításához. Amint tudósítunk, Vendél Lajos tájékoztató: a két üvegréteget úgynevezett polivinilbutirállal ragasztják össze. A ragasztott üveg legfőbb előnye: ha eltörik, nem hull darabokra, hanem egyben marad. Ilyképpen elejét veszi a balesetveszélynek.

A sikkveggyár új gyártmányát főként autók szélvédője, magas ház ablaka és kirakatok üvege gyanánt használják a jövőben.

## Előadások a néprajzról, a nemzetiségekről

### Ma kirándulnak

az országos honismereti akadémia hallgatói

„Ismeri ön a kiszét? halott már a kiszéjárásról?”

Többek között erről is szó esett a VII. országos honismereti akadémián tegnap, amely a Magyarországi Tanácsköztársaság eseménnyel, az irodalmi és történelmi emlékhelyek kérdéseinek taglalása után a magyar néprajzi csoportok és a magyarországi nemzetiségek kutatásának tapasztalatait és feladatait helyezte a vizsgálatok középpontjába. Dr. Balassa Iván, a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat néprajzi választmányának elnöke, rendkívül közvetlen hangú, érdekfeszítő előadásban fejtette ki véleményét az adott témakörben. Mondandója nemcsak a szakemberek számára jelentett élményt, hanem a néprajz tudományával csak most ismerkedőknek, a laikusoknak is. Aki még nem tudta például, hogy mi a kiszé, az töle megtudhatta, cibereleves, a kiszéjárás pedig a bójt végét jelző örömlünnep, s szokását a szlovák

nemzetiségüektől vették át a magyar anyanyelvűek.

A magyar folklór egységének és táji sokféleségének kérdéseiről, a folklórkutatás mai gondjairól, tudományos természetű nehézségeiről dr. Katona Imre egyetemi docens tájékoztatta az akadémia résztvevőit. A több éve folyó palóckutatás helyzetéről és tanulságairól dr. Zólyomi József, a balassagyarmati Palóc Múzeum igazgatója szót, s megtudhattuk azt is, hogy a kutatások eredménye könyvalakban előreláthatólag a következő esztendőben megjelenik. Krupa András, a TIT Békés megyei titkára gazdag bibliográfia és kutatói névsor közreadásával lepte meg a hallgatóságot. A szlovák nemzetiségi hagyományok ápolása című előadásában, s bemutatott egy humoros anekdotát, és népi betlehemes éneket is.

Délután az érdeklődési köröknek megfelelően tagozási üléseken cseréltek véleményt az országos akadémia résztvevői. Az egyes szekciókat az

adott témakörök jeles ismerőivel: az anyanyelvi, néprajzi feladatokkal foglalkozót Szathmári István tanszékvezető egyetemi tanár, a szlovák nemzetiségi honismereti tevékenység tapasztalatait vizsgáló Such János, a Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetségének főtákarósa, a honismereti képzésről szóló dr. Novák József, a Népművelési Intézet főmunkatársa. Az egész napos program tanulmányokból fogalmazódott meg: a lenini nemzetiségi politika alapján hazánkban a nemzetiségek azonos jogokat élveznek, a politikai és állami vezetésnél ösztönözve szabadon ápolhatják, fejleszthetik anyanyelvi műveltségüket, kultúrájukat, mely szerves része az egyetemes magyar kultúrának.

A VII. országos honismereti akadémia hallgatói ma autóbusz-kiránduláson ismerkednek megénk néprajzi, irodalmi, történelmi emlékeink, nevezetességeink egy részével.

## Fél év mérlege

# Takarékoskodni tudni kell

Takarékoskodást nem lehet elég korán elkezdni. Az iskolai takarékbélyegeket tehát nemcsak azt a célt szolgálják, hogy általuk a gyerekek a szünidőre valóra válthassák vagy megközelíthessék álmaikat, hanem azt is, hogy az év folyamán hozzászokjanak a takarékosáshoz. Ahhoz, hogy pillanatnyi apró lemondásokkal később elérhetik nagyobb céljaikat. Nógrád megyében az 1978–79-es tanévre 28 ezer 724 diák közel 6 millió 200 ezer forint értékben vásárolt takarékbélyeget. Ez azt jelenti, hogy egy tanulóra átlag 215 forint 80 fillér jutott.

Az iskola befejeztével új takarékoskodási lehetőség nyílik a fiatalok és szüleik előtt. A jövőről gondoskodnak, a családalapítást, fészekrakást könnyítik meg azok a forintosok, melyeket az öt éves szerződéses időszak alatt ifjúsági takarékbélyegben helyeznek el. Az elmúlt

esztendőben több lejárt betétből vásároltak lakást, be rendezést a takarékos fiatalok. Jelenleg a megyében 12 ezer 495 ifjúsági betétet tartanak nyilván.

Kétségtelen, hogy a takarékpénztár szolgáltatásai közül a legnépszerűbbek a külföldi hitelek. Az idei esztendő első fél évében 11 ezer 928 ügyfélnek állt rendelkezésére a takarékpénztár. A leg többben — 5923-an — személyi kölcsönt vettek igénybe. Ennek összértéke 36 millió 603 ezer forint volt, melynek jelentős részét — nyár lévén — külföldi utazások megvalósítására, illetve lakáskarbantartásra vették fel. Ugyancsak jelentős volt számában, s az előbbinél is jóval nagyobb értékében az áruvásárlásokhoz nyújtott segítség. Ezt 5099-en vették igénybe, 58 millió 872 ezer forint értékben. Előszörösen bútort, lakberendezési tárgyakat, háztartási készülékeket vásároltak. Ily

módon javítva lakáskörülményeiket, korszerűsítve háztartásukat. A 849 mezőgazdasági hitelért folyamodó 25-me szerződéses állattartóként igényelt kölcsönt. Sokan vásároltak sertést, illetve takarmányt. A fél év során a fentiekben kívül 57 alkalommal adtak szolgáltatónak, kisiparosoknak hitelt.

Ugyancsak egyre népszerűbb szolgáltatás az átutalásos betétszámla, melynek igénybevevői egy befizetéssel több mint tíz intézménynél levő fizetési kötelezettségüket teljesíthetik. A betétek száma az első fél évben 150-el emelkedett, s meghaladta a 3300-at.

A nógrádiak bíznak szerencséjükben. Nem egészen alaptalanul, amiről magas ösztömgé nyeresemények, illetve nyereségvélőgépek tanúsítják. Az idei esztendő első felében megyénk lakói közel 6 millió totó- és lottószelvényt vásároltak.

Július 28—augusztus 14:

## Európai gyermektalálkozó hazánkban

Hatvannégy országból 700 gyereket várnak a magyar pártások az európai gyermektalálkozóra. A magyar pilos- és kéknnyakkendősök több mint egymillió táborra készül a július 28—augusztus 14. között lezajló eseménysorozatára, amelyet a nemzetközi gyermekéves eszméi, gondolatai hatnak át, s amelynek „fő védnöke” a Magyar Úttörők Szövetsége, valamint a Gyermek és Ifjúsági Mozgalmak Nemzetközi Bizottsága (CIMEA) — mondotta Szics Istvánné, az úttörőszövetség főtákarója szerdán a Magyar Sajtó Házában tartott tájékoztatón.

A több mint kéthetes találkozó tőrszárnya a 10—

14 esztendősek soraiból kerül ki.

A delegációk különböző politikai-ideológiai irányzatokat képviselnek. A testvérgyermekszervezetek mellett ott lesznek a szocialdemokrata nemzetközi szövetségek, a nemzetközi szocialista szervezetek, a fiú-, valamint a lányescserkés európai bizottságának küldöttei is. Várják a nemzetközi szervezetekhez nem tartozó jugoszláv, görög és dán gyermekszervezetek delegációit is. Közös cél fonja egyesbe valamennyi résztvevőt: Magyarországon is hallássá szavukat a béke, a népek közötti barátság erősítéséért, sikraszálljanak az anti-imperialista szolidaritás esz-

mejének elterjesztéséért. Nemcsak az Európában élő gyermekek helyzete, jogai kerülnek majd a nemzetközi érdeklődés homlokterébe: a tengerentúlon felnevelkedő nemzetdek sorsának alakulásáról, a nélkülöz, ehez milliók helyzetéről is sok szó esik majd, erősvie írtunk az együttérzést, a segítőszenedéket.

Július 28-án Játékvárosá alakul a csillebérci nagytábor: a delegációk közös játékokban, rajz- és sportversenyeken „melegednek össze”, hogy estére a magyar pártásokkal már jó ismerősként érkezhessenek a Sportcsarnokba, a gyermektalálkozó megnyitó ünnepségére.

# ÖNÁLLÓAN



Önálló munkát végeznek a Mátraaljai Állami Gazdaság pásztói gépműhelyében a nyári szakmai gyakorlatukat töltő ifjak: Kuti László, aki a szécsényi Nógrádi Sándor Gimnázium és Mezőgazdasági Szakközépiskolában és Kovács Tibor, aki a pétervásárai Mezőgazdasági Szakmunkásképző Munkástovábbképző Intézetben az első évfolyamot fejezte be. Az egyszerűbb javításokat, karbantartásokat a tapasztalt szakemberektől tanult ismeretek alapján végzik. Képünkön: markolóberendezés munkára előkészítésében vesznek részt.

— kulcsár —

## Szekcióülés Salgótarjában

Salgótarjában, a megyei tanács székházában kezdte meg tegnap délután tanácskozását a magyar—csehszlovák gazdasági és tudományos-műszaki együttműködési vegyes bizottság területfejlesztési állandó bizottságának szekcióülése. A háromnapos tanácskozáson Pest, Héves, Borsod és Nógrád megye, valamint a nagykovácsi, a losonci és a rimaszombati járás, továbbá a Közép-szlovákiai kerület Nemzeti Bizottságának képviselői vesznek részt. A tárgyalásokat magyar részről az Építésügyi és Városfejlesztési Minisztérium területfejlesztési és rendezési fős-

székében kezdte meg tegnap délután tanácskozását a magyar—csehszlovák gazdasági és tudományos-műszaki együttműködési vegyes bizottság területfejlesztési állandó bizottságának szekcióülése. A háromnapos tanácskozáson Pest, Héves, Borsod és Nógrád megye, valamint a nagykovácsi, a losonci és a rimaszombati járás, továbbá a Közép-szlovákiai kerület Nemzeti Bizottságának képviselői vesznek részt. A tárgyalásokat magyar részről az Építésügyi és Városfejlesztési Minisztérium területfejlesztési és rendezési fős-

## Újabb űrhajóscsúcs?

Az űrállomásra eljuttatott új műszerek beszerelésével és az újabb tudományos kísérletek előkészítésével foglalkozott szerdán Vlagyimir Ljahov és Valerij Rjumin. A világűrben töltött 135. munkanapjuk moszkvai idő szerint reggel nyolc órakor kezdődött és huszonhárom órakor fejeződött be. Az űrhajóscsúcs mindössze öt nap választja el a folyamatos űrtartózkodás Vlagyimir Kovaljonok és Alek-szandr Ivancsenkov által elért 140 napos csúcsponttól. Ljahov és Rjumin szerdán ellenőrizte a súlytalanság állapotában tárolt növények fejlődését. Folytatták az űrállomás egységes hajtóművének előkészítését az üzemanyag átszivattyúzásához, és sürített nitrogént fúvatták át a teherűrhajó tartályából a Szaljut tárolóegységébe.